

## Ερωτήσεις και απαντήσεις μαθήματος

### 1. Από πότε ζούσαν οι γειτονικοί λαοί στις περιοχές γύρω από το Βυζάντιο;

Κάποιοι γειτονικοί λαοί ζούσαν εκεί από παλιότερα χρόνια ενώ κάποιοι άλλοι εμφανίστηκαν για πρώτη φορά, κατά τις μετακινήσεις τους.

### 2. Τι ονειρεύονταν οι γειτονικοί λαοί του Βυζαντίου ;

Οι γειτονικοί λαοί γνώριζαν την Κωνσταντινούπολη, θαύμαζαν τη ζωή και τον πλούτο της και ονειρεύονταν κάποτε να την κατακτήσουν.

### 3. Τι προβλήματα προκαλούσαν στη Βυζαντινή αυτοκρατορία :

Έκαναν επιδρομές

Ληλατούσαν και κατέστρεφαν τις καλλιέργειες

Καταλάμβαναν τις ακρινές επαρχίες της αυτοκρατορίας και αιχμαλώτιζαν τους κατοίκους τους.

Έκλειναν ακόμη τα στενά περάσματα των δρόμων της στεριάς και της θάλασσας και δυσκόλευαν τον ανεφοδιασμό της πρωτεύουσας με σιτάρι, πρώτες ύλες και άλλα αγαθά.

Κάποιες φορές, στα χρόνια ανάμεσα στον 7ο και τον 11ο αιώνα, παραβίαζαν τα σύνορα, έφταναν με στρατό και στόλο έξω από τα τείχη της και την πολιορκούσαν από στεριά και θάλασσα.

### 4. Με ποιους τρόπους τους αντιμετώπιζαν οι Βυζαντινοί ;

Οι Βυζαντινοί επικοινωνούσαν μαζί τους και προσπαθούσαν να διατηρούν καλές σχέσεις. Όταν όμως, δέχονταν επιθέσεις από αυτούς οχύρωναν την πόλη τους, αντιστέκονταν γενναία και κατάφερναν να τους αντιμετωπίσουν, με πολεμικά, οικονομικά και διπλωματικά μέσα.

## 5. Πού έμεναν οι Σλάβοι και πότε άρχισαν να απειλούν τα βυζαντινά εδάφη :

Οι Σλάβοι κατοικούσαν **πάνω από το Δούναβη** , ανάμεσα στους ποταμούς Δνείπερο και Βιστούλα , ασχολούνταν με τη γεωργία και ήταν ικανοί τεχνίτες ξυλουργοί. Το Βυζάντιο άρχισαν να το απειλούν όταν αναγκάστηκαν να μετακινηθούν νοτιότερα εξαιτίας των προστριβών που είχαν με τους Αβάρους.

## 6. Πού έμεναν στην αρχή οι Άβαροι και πού δημιούργησαν αργότερα το κράτος τους;

Οι Άβαροι αρχικά έμειναν στην περιοχή του **Καυκάσου** . Αργότερα, χρησιμοποιώντας και πλωτά μέσα, μετακινήθηκαν δυτικότερα και εγκαταστάθηκαν **βόρεια του Δούναβη**, στις περιοχές που κατοικούσαν Σλάβοι. Εκεί δημιούργησαν κράτος μεγάλο και δυνατό.

## 7. Πότε εμφανίστηκαν οι Βούλγαροι στον ευρωπαϊκό χώρο και πότε άρχισαν να απειλούν το Βυζάντιο;

Οι Βούλγαροι εμφανίστηκαν στον χώρο της Ευρώπης **στα τέλη του 5ου αιώνα** και αρχικά εγκαταστάθηκαν στη βορειοανατολική περιοχή του Εύξεινου Πόντου. Αργότερα μετακινήθηκαν νοτιότερα και κατέλαβαν την περιοχή **πάνω από τις εκβολές του Δούναβη** , που ήταν το βόρειο σύνορο της αυτοκρατορίας. **Στα μέσα του 7ου αιώνα**, πέρασαν τον ποταμό και λεηλατώντας τις βυζαντινές επαρχίες, εγκαταστάθηκαν στην περιοχή που ορίζεται από το Δούναβη, την οροσειρά του Αίμου και τον Εύξεινο Πόντο.

## 8. Πώς ζούσαν στην αρχή οι Άραβες και ποιος τους οργάνωσε :

Οι Άραβες, ως τα μέσα του 7ου μ.Χ., αιώνα, ζούσαν νομαδική ζωή στην άγονη αραβική χερσόνησο. Κάποιοι ήταν έμποροι και καμηλιέρηδες, που μετέφεραν με καραβάνια ταξιδιώτες και εμπορεύματα στις γειτονικές χώρες.

Αυτός που τους οργάνωσε σε ένα έθνος ήταν ο **Μωάμεθ** , ένας έξυπνος και τολμηρός έμπορος-αρχηγός καραβανιών. Ο Μωάμεθ πήρε **στοιχεία πίστης** από τις μονοθεϊστικές θρησκείες, τον χριστιανισμό και τον ιουδαϊσμό, και **λατρείας** από την περσική και την αραβική παράδοση κι έφτιαξε μια νέα θρησκεία, τον **ισλαμισμό** . Η θρησκεία αυτή έγινε δεσμός ενότητας όλων των αραβικών φυλών και τις βοήθησε να οργανωθούν σε ένα έθνος, το **αραβικό** .

*Χατζόγλου Μαρία*